
ЗРАЗОК ТЕЗ ДОПОВІДЕЙ 

 

Петренко Іван 

кандидат історичних наук 

м. Київ, Україна 

 

ФУНКЦІОНУВАННЯ “ТОРГЗІНУˮ В КИЄВІ ПІД ЧАС ГОЛОДОМОРУ-ГЕНОЦИДУ 

 

“Спеціальна контора для торгівлі з іноземцями на території СРСРˮ як відділ у системі 

московської торгівлі була створена в липні 1930 році. Згодом вона увійде в історію як 

“Торгзінˮ (рос. “Торгсинˮ). Наприкінці 1930 року “Торгзінˮ почав розширювати 

географію своєї діяльності, яка до цього обмежувалася столицею Радянського 

Союзу. Було ініційовано процес його перетворення на організацію всесоюзного рівня. 

Вже у січні 1931 році “Торгзінуˮ надано статус Всесоюзного об’єднання при Наркоматі 

зовнішньої торгівлі СРСР1.  

До початку 1932 року в УСРР функціонувала низка відділень “Торгзінуˮ в таких 

містах, як Одеса, Київ, Миколаїв, Херсон, Харків та Маріуполь. Їм 

підпорядковувалися магазини в Шепетівці, Вінниці, Житомирі, Бердичеві та 

Бердянську. В січні 1932 році  створено Всеукраїнську контору “Торгзінуˮ 

(виокремлена з Харківського відділення), але без відповідного положення та чітко 

встановлених правил діяльності. З 01 квітня 1932 року після запровадження в 

лютому в республіці обласного адміністративно-територіального поділу почали діяти 

обласні контори “Торгзінуˮ, а Всеукраїнська контора на певний час припинила роботу. 

Натомість контролюючі функції перебрало на себе представництво Уповноваженого 

Всесоюзного об’єднання “Торгзінˮ. Однак воно не мало відповідних повноважень для 

оперативного управління мережею. В липні 1932 року відбулася чергова 

реорганізація й наново сформовано Всеукраїнську контору із затвердженим 

положенням, однак знову-таки без необхідних оперативно-управлінських 

компетенцій. І нарешті в серпні 1932 року для неї були визначені більш конкретні 

права та обов’язки щодо керівництва українською системою “Торгзінуˮ2.  

Відповідно до офіційних радянських документів головними завданнями “Торгзінуˮ 

були: реалізація частини експортного фонду всередині Радянського Союзу через 

залучення валюти із закордону з її покриттям відповідними товарами, визначеними 

відправниками коштів; збут краму в обмін на побутове золото та лом; продаж товарів 

за іноземну валюту та карбовану золоту монету; обслуговування інтуристів тощо3. 

Початково “Торгзінˮ був націлений на обслуговування саме іноземців, але згодом 

відкрив свої двері й для радянських громадян. Особливо це стало відчутним під час 

Голодомору 1932–1933 років, коли комуністичний режим зробив “Торгзінˮ головним 
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знаряддям пограбування змучених від штучного голоду українців. За словами 

історика В. Марочка: “Реквізиціями церковного золота більшовики займалися в роки 

революції та протягом 20-х роуів, здираючи позолоту з церковних храмів, ікон та 

іконостасів. Забрати побутове золото в населення було набагато складніше, тому 

вирішили скористатися дефіцитом, а для селян – штучним голодомором, 

позбавивши їх хліба та продуктів харчування. Вони мали їх купувати лише в 

торгсинах за побутове золото, монети царського карбування…ˮ4. 

Київське відділення “Торгзінуˮ почало функціонувати з травня 1931 року5. У квітні 

1932 року його реорганізували в Обласну контору з підпорядкуванням їй 

Житомирського відділу6. Поступово в місті сформувалася розгалужена мережа 

торгзінівських крамниць, де за валюту, валютні іноземні перекази, золоті монети, 

побутове золото можна було придбати продовольчі та інші товари.  

Зокрема, магазини працювали на вулиці Воровського (у наш час вул. Хрещатик), а 

також неподалік Бессарабського ринку. На вулиці Карла Маркса, 4 (вул. Архітектора 

Городецького) в приміщенні артілі “Стандартˮ діяла крамниця для обслуговування 

інтуристів. Також магазини були в Гостинному дворі на Червоній площі (нині 

Контрактова площа), на вулиці Революції, 32 (охоплювала нинішні вул. 

М. Грушевського, Володимирський узвіз та вул. П. Сагайдачного), Степанівській, 7 

(вул. Старовокзальна), Червоноармійській, 72 (вул. Велика Васильківська) та інших 

локаціях міста. На вулиці Пушкінській, 4 (вул. Є. Чикаленка) розміщувалася Київська 

облконтора “Торгзінуˮ.7 

Свідок Голодомору в Києві Л. Нечипоренко пригадував, що: «Крім торгівлі 

“комерчеським” хлібом, була ще торгівля через “Торгсіни” – торгівля з іноземцями. 

Тут велася торгівля лише іноземною валютою та коштовностями золота та срібла. 

Були ті “Торгсіни” забиті всіляким добротним крамом, а найбільше продуктами 

харчування: біла мука, різні крупи, пшоно, риc, цукор, сало, м’ясо, різні ковбаси, 

шинка, масло, консерви. Вітрини магазинів були майстерно оформлені руками 

вмільців, які мали добрий смак і тямились на психології голодної людини»8. 

Водночас І. Осьмушко, який мешкав у роки Голодомору в селі Пуща-Водиця, 

зазначав, що “на Хрещатику був спеціальний магазин, до якого люди змушені були 

нести обручки, сережки, інші дорогі речі, а дехто – долари, отримані від родичів з-за 

кордонуˮ9. Киянка Ф. Хацет, згадуючи про своє дитинство в Києві, засвідчила, що її 

мати обмінювала золоті речі на продукти харчування в торгзінівському магазині на 

тодішній вулиці Карла Маркса10. 

26 березня 1933 року постановою президії Київської міської ради “Торгзінуˮ для 

розширення його торговельної мережі надавалося приміщення на вулиці Революції, 

46 (сюди мали перемістити крамницю з вул. Революції, 32), а також площі 

промтоварного об’єднання на вулиці Дмитрівській, 10, колишнього Рибтресту в 

будинку №3 на Радянському майдані (зараз Майдан Незалежності), меблевої 
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крамниці Київ-Торгу на розі вулиць Воровського та Леніна (сучасна вул. Богдана 

Хмельницького)11.  

Станом на 01 червня 1933 року, в апогей Голодомору, Київська облконтора “Торгзінуˮ 

мала в Києві орієнтовно 18 магазинів. Водночас по місту функціонувало близько 17 

дрібних торгових точок (кіосків, яток тощо)12. Так, навесні 1933 року в розпорядження 

“Торгзінуˮ міська влада надала кіоски на Троїцькому ринку (діяв на місці сучасної 

Троїцької площі), що раніше належали міськспоживчспілці. Планували також 

передати кіоски на Бессарабському ринку13. 

Водночас діяли пункти скупівлі побутового золота та лому, біля яких утворювалися 

черги з бажаючих здати дорогоцінний метал, аби отримати товарні ордери або бони, 

які можна було отоварити в торгзінівських магазинах (у 1933 році товарні ордери 

скасували, а замість них ввели забірні книжки). Наприклад, під лом золота відвели 

приміщення на вул. Дмитрівській, 4, Червоноармійській, 33, Пушкінській, 11 ( 

приміщення артілі “Посланецьˮ), на Сінному базарі (приміщення перукарні “Гігієнаˮ)14.  

Наголосимо, що головними постачальниками побутового золота та золотих монет 

для київського “Торгзінуˮ були кияни та сільське населення приміської смуги. Загалом 

за 1932 рік Київська облконтора скупила 454 кг золотих монет та 630 кг побутового 

золота, з цієї кількості на Київ припало 398 кг та 493 кг відповідно15. За 9 місяців 1933 

року (в розпал геноциду) Всеукраїнська контора “Торгзінуˮ акумулювала 20,8 млн 

валютних карбованців, з яких 5 млн дала саме Київська міська контора16. 

Отже, маємо констатувати, що у роки Голодомору-геноциду комуністичний режим 

використав “Торгзінˮ як головний інструмент “викачуванняˮ дорогоцінностей у 

змучених від голоду-геноциду українців. Вони несли у його крамниці родинні 

коштовності та прикраси, оклади ікон і нагрудні хрестики, нагороди, побутове срібло і 

золото тощо, аби врятувати себе та свої сім’ї від голодної смерті. 
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